

主动放弃休年假，能否获得补偿？

《工人日报》秦亦姝

近七成受访者没休完2024年的年假，而超60%未休年假的受访者是主动选择放弃。2024年底一项调查显示，与往年相比，劳动者放弃休年假的比例显著增加。

今年1月1日，人力资源和社会保障部发布关于做好《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》贯彻实施工作的通知，通知明确，企事业等单位确因工作需要且经职工本人同意未安排职工休年休假或者安排职工休假天数少于应休年休假天数的，应当按应休未休的年休假天数依法支付工资报酬。

带薪年休假，是法律赋予每一位劳动者的权利，为何越来越多人却选择“主动”放弃？如果放弃年休假，劳动者依法又可获得哪些“补偿”？



多因素影响休假“抉择”

记者调查发现，职业发展压力、工作繁忙、“请假羞耻”等，是劳动者放弃休年假的主要原因。

日前，前程无忧51job发布的关于企业年假制度和职场休假现状的调查报告显示，有25%的受访者主动放弃休年假的原因是出于考虑“个人职业发展”。

“单位没有禁止职工休假，但我们是项目制，休年假意味着无法跟进正在进行的项目。”某央企入职刚满3年的小付表示，虽然身边有同事休年假，但自己想先把手上的项目做好。

“跟进很久的项目，担心休假一旦被人‘截和’，就会前功尽弃。”还有受访者表示。

除个人职业发展的考量，工作繁忙、没有时间也是许多劳动者放弃休年假的重要原因。2024年8月，有媒体发起的一项线上问卷调查显示，对“休年假的最大困扰”，超30%的人选择“工作量太大，没时间休”。

“手里的工作太多，一下休5天，又不能完全让别人代劳，即使休假了，心理上也做不到完全放松。”已工作5年的小文表示，工作“忙不开”成为他放弃休年假的重要原因。

“不好意思请假，怕领导对我有意见。”受访者栗子则说出了困扰很多职场人的“秘密”——“请假羞耻感”。在某搜索平台，“休年假”相关的搜索词条中，点赞收藏量靠前的，不少是“休年假申请话术”“休年假好用理由”等。“请假羞耻”正成为不少职场人放弃休年假的原因。

2023年，有媒体在社交平台发起一项有关“你有请假羞耻吗”的投票，参与投票的4万人中有1.8万人选择“有，一请假就焦虑”，超1万人选择了“取决于领导态度和职场氛围”。“领导不休我不休”“休假在心口难开”，特别是加班文化盛行的单位，职工不仅心存顾虑，“休不休假”甚至成为衡量职工职业态度的“标尺”，无形中增加了职工休假的“耻感”。

有何补偿机制

放弃休年假，劳动者是否可以获得“补偿”？

“在我们单位，每到年底未休年假的职工都会收到一份‘自愿放弃休假同意书’。”小付告诉记者，职工签字后年假就自动作废，工资和正常上班一样，没有额外补偿。

对此，北京策略律师事务所执业律师张烨阳分析说：“法律并不禁止职工签署书面文件自愿放弃休年假。但实际上由于劳动者议价能力较

低，部分劳动者可能会出于职业发展等考虑，在非自愿的情况下签署相关文件。”

《职工带薪年休假条例》明确规定，对职工应休未休的年休假天数，单位应当按照该职工日工资收入的300%支付年休假工资报酬。按照《企业职工带薪年休假实施办法》规定，计算未休年休假工资报酬的日工资收入按照职工本人的月工资除以月计薪天数(21.75天)进行折算。

除了法定补偿，记者梳理发现，部分用人单位也会和职工协商，如增加职工的年终奖金额、将剩余年假顺延到下一年度等，补偿自愿放弃休年假的职工。

“少休5天年假，比我半个月挣得都多。”在北京工作的小赵告诉记者，按照公司规定，自己如放弃休年假，公司会在原有的工资基础上给予补偿，结合职级，自己一天有1000多元的奖金，算在年终奖里。

除了报酬，职工未休的年假可顺延至下一年。《职工带薪年休假条例》规定，单位因生产、工作特点确有必要跨年度安排职工年休假的，可以跨1个年度安排。2024年放弃休年假的杜先生就表示：“两年的年假加在一起可以休10天，出国旅行或在国内旅行，都很合适。”

期待法规更明确、更完善

调查中，48%的受访者对于未休年假的补偿表达了强烈愿望。“希望我们的努力工作能够被单位看到，让我觉得自己放弃休年假投入工作是值得的。”小付说。

张烨阳认为，企业应主动安排职工休年假，对未休年假的职工尽到提示义务，不能用一纸“同意书”，逼迫职工“主动放弃”。“这不但直接影响职工积极性，也极易引发劳动争议，导致企业涉诉风险。”他建议，“劳动者因为工作原因主动放弃休年假，可以和公司去谈判相应补偿，并通过书面文件进行明确。但目前能做到这样的劳动者还是少数。在这个问题上，希望未来能出台更明确的法律规定，更好保障劳动者休假的权利。”

有专家表示，用人单位确因工作需要，导致劳动者应休未休年假的，应该按照规定支付工资报酬；而对于劳动者主动放弃年休假权利的，也提倡用人单位视具体情况予以补偿，长远来看，这有利于构建和谐劳动关系，实现双赢。

“职工本身也要立足自身利益，克服‘请假羞耻’。”北京燕园心理平台签约咨询师王念晴建议，“对于自己的合法权益，劳动者要敢于开口，大胆主张权利。”

《消费日报》宗禾

在冰雪经济热潮的推动下，滑雪运动逐渐从一项小众爱好转变为大众瞩目的焦点，其需求也日益增长。

位于吉林省吉林市冰雪经济高质量发展试验区的北大湖滑雪度假区是目前亚洲最大的单体滑雪场，2024年这里开放的雪道增加到74条。自开板以来，日均接待游客超8000人次，其中60%是南方游客。很多滑雪初学者会选择一对一教学，导致这里的滑雪教练经常短缺。“提前一天才能预约到教练，如果在旺季当天预约教练，基本上是预约不到的。”该滑雪度假区滑雪教练仲崇源说。

记者调查发现，滑雪教练短缺已成为众多滑雪场普遍面临的难题。位于吉林省长春市的庙香山滑雪度假区是一座中型滑雪场，日均接待游客2000人次左右，这里每年大约需要90名滑雪教练。该滑雪度假区执行总经理郑海涛表示，目前滑雪教练缺口在十几到二十几人之间。

同时，游客需求的提升也对滑雪教练的职能提出了更高的要求。一些滑雪场的教练不仅要负责教学，还要承担“度假助理”职能，完成为顾客规划滑雪路线、维护顾客与处理投诉等任务。“如今越来越考验滑雪教练的综合能力。”长白山万达国际度假区度假服务中心总经理王洪利表示。

当前，冰雪运动相关职业正逐步被纳入国家职业资格目录，相关的业内资格考试也迎来考证热潮。

近日，在新疆阿勒泰将军山滑雪场，来自全国的50多名单板滑雪学员正在参加国家滑雪教练职业资格考试，考试分为实操和理论两部分。莫非是来自海南的一名冲浪教练，由于冬季水温低不适合冲浪，这个雪季他来到新疆报名参加了滑雪教练员培训班，计划在考试通过拿到资格证后留在当地做一名滑雪教练，直到雪季结束之后再回南方。

国家滑雪职业资格培训师和考评员祖培广说：“滑雪是一项高危运动，教练需要以正确的方法指导学员。截至2023年12月，已有超过3万人报名参加单双板资格证考试，其中实际通过的人数达到2万多人。2024年报名参加单板考试的人特别多。”

为了让学员接触到更先进的滑雪教学理念和方法，一些滑雪培训学校还引进了外籍教练团队，对学员开展系统性教学。不少已经有工作经验的教练经过提升学习之后，还可以报考更高等级的资格证书。

新疆阿勒泰将军山滑雪学院院长李霞说：“滑雪教练在雪季平均月收入达到2万元甚至3万元。我们培养的这些教练员不仅在新疆就业，还有一部分会前往南方的各大雪场工作。”

数据显示，2024年以来，冰雪运动教练需求规模同比增长198%，其中滑雪教练同比增长356%，分布在东北、西北、长三角和珠三角等多个区域，济南和哈尔滨的招聘需求增速位居全国之首。



冰雪运动相关职业迎来考证热潮